



当前位置: 网站首页 > 学术争鸣

从“写什么”到“怎么写”——关于三十年青年作家的创作状态

【作者】谢有顺

再过50年,当那一代的读者或研究者读今天的作品时,他会出现一个幻觉,觉得这一代人都在喝咖啡、吃哈根达斯、游历世界、穿名牌。这是一种新的文学执迷。新一代写作者要警惕一种经验对另外一种经验的消灭。

很多人都留意到一个现象:中国作家普遍面临“中年困境”。从现代文学开始,重要作家的作品基本上都是在青年时期写的,进入中年后,有些人不写了,有些人即便还写,作品在其个人写作史上可能也没有标志性意义了。从这个角度来讲,青年作家的文学实际上代表着当代文学,或者说现代以来中国文学最重要的一部分。

在这三十年中,中国当代文学的每一次变化,几乎都是由青年作家发动、并且最终完成的。他们在进入创作时,一直有一种变革的,或者说解放的渴望。就是通过一代又一代青年作家的变革,文学在处理一些题材时,有了新的方向和新的可能性。

新时期初期,朦胧诗人和小说家的崛起,改变了文学和现实的关系,他们甚至也改变了文学和政治的关系。然后,先锋文学兴起,那样一批20来岁,甚至比现在的“80后”都要年轻的作家,改变了文学和语言的关系,所谓的形式、语言、实验,成了当时的主题词。再往下,“新写实”小说家改变了文学如何处理经验的方式。之后70年代作家改变了文学处理欲望和身体的方式。到了“80后”,这种断裂感,有了更加本质、更大的变化。

从这些表述里可以看出,这三十年来,青年作家的创作一直围绕着一个主题:从“写什么”到“怎么写”。朦胧诗开始时,一方面是写法上的变化,另一方面,在“写什么”方面确实也有变化。他们写植物,写橡树、木棉花等,不仅仅是符号的变化,还包括着一种文学观念的变化。当“写什么”的问题泛滥后,“怎么写”的问题可能又一次被提出来。但是近些年,“80后”作家的兴起,从根本意义上颠覆了很多前面的文学观念。他们不但在写法上有变化、“写什么”上有变化,连作家的出场方式、作品的传播方式,都和以前完全不同。

以前的作家,基本上是靠杂志、评论家、文学史这几个要素塑造出来的,但现在这批最年轻的作家却没有谁是通过杂志走向文坛的。他们不太在乎评论家怎么说他们,同时也不关心文学史会怎么写他们。他们不太在意学术刊物是不是研究了自己的作品,却可能非常在意记者,包括网络媒体会怎么推介它,会怎么评价它。在他们的视野里,出版社、读者见面会、新闻发布会和媒体构成了新的三位一体的生存环境,这和前面几代作家被塑造的方式是完全不同的。

现在的写作和阅读趣味也发生了很大变化。一个出版家调查过,现在阅读、购买书籍的人群基本上是年轻人,浅阅读,碎片式、感觉式,反深度的阅读等后现代文化的特征,在年轻的写作者和读者中都非常明显。我们持守的经典的文学观念、经典的文学传播方式究竟还有没有可能影响现在更年

收藏文章

打印文章

关闭本页

发表评论

阅读量[383]

评论数[0]

轻一代的作者？我个人深有疑虑。

现在，最年轻一代的作家拥有很大的读者群，他们有自己的经验范围、话语方式以及写作特点，但文学可能也并不是以这样的方式就可以传承下去的，他们也有需要面对的问题。

第一，他们写作的内容普遍集中在都市的时尚生活上，这是他们写作经验的边界和领域。但这样的写作其实包含着一种危机，它意味着有更多无名的、匿名的生活可能不会出现在这一代作家的笔下。大多数人都在写一种时尚的都市生活，可能过一段时间，文学里就找不到农村里的、流水线上的生活的踪影了。再过50年，当那一代的读者或研究者读今天的作品时，他会出现一个幻觉，觉得这一代人都在喝咖啡、吃哈根达斯、游历世界、穿名牌。这是一种新的文学执迷。新一代的写作者要警惕一种经验对另外一种经验的消灭。从这个角度来讲，我为什么比较看重郑小琼等人的诗歌，正是因为他们提供除了锦衣玉食之外的另外一种生活的声音，虽然这种声音在目前非常微弱。

第二，他们在精神上基本都是孤愤的。他们对时代的不满、反抗，也显示出这一代人的局限性，就是缺乏温暖的东西，缺乏对当代生活更公正的眼光。第三，他们的话语方式很有个性，但现在这种所谓的诙谐的、插科打诨的话语方式已经占了主流。就现实而言，中国社会已经变得不幽默，如果我们都用一种幽默的、搞笑的方式来描述这一时代的现实，可能会过于表面。文学如果都是插科打诨，也会缺乏庄重的力量。像鲁迅先生的《阿Q正传》也是一种诙谐的话语方式，但骨子里还是可以摸到沉重、庄严的东西。在这些方面，年轻作家还是比较匮乏的。

【原载】《文学报》2008-12-11

浙江工商大学中国文化理论创新研究中心	绍兴文理学院人文学院
浙江工商大学中国文化理论创新研究中心为校级研究中心，由中国文艺理论学会副会长、西	绍兴文理学院人文学院前身是1956年9月建立的绍兴中等师范学校的语文教研室，19

更多
加盟
信息

关于我们 | 联系方式 | 意见反馈 | 投稿指南 | 法律声明 | 招聘英才 | 欢迎加盟 | 软件下载

永久域名: www.literature.org.cn www.literature.net.cn E-Mail: wenxue@cass.org.cn

版权所有：中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号